

你以为的传统公交悄悄变了样 天安公交走进智能化新时代

随着数字化技术的迅速发展与智能化应用的推进,整体联动、高效协同的理念逐渐成为城市交通发展的重要方向。数智化时代下,你以为的传统公交也悄悄变了样!

接下来就为您一一揭晓公交智能化应用的新面孔。

"最强大脑" – 公交智慧监管平台

公交智慧监管平台作为天安公交安全 运营管理的核心,是指通过应用智慧交通, 结合云计算、大数据、北斗定位技术、人工智 能等新一代信息技术与公共交通运输相融 合,对公交数据进行深度挖掘和分析,打造 既安全又符合市民出行的科技公交。

智能调度:可以掌握中心城区所有公交 线路和车辆的整体运营情况,涵盖的信息包 括车辆信息、线网信息、客流信息等,可以实 现各个应用场景的联结和数据的互通。

智能调度平台:调度员可以编制多维度行车作业计划,根据实际需要,灵活切换不同的时刻表,保障良好的公交运营秩序。

模拟运营直线图:可以掌握车辆的行车 间隔、运营时速等参数信息,同时还可实现 消息推送,单发群发信息精准播报。

GIS电子地图:可以清晰掌握某一线路的整体走向,同时还可以迅速地查找车辆位置。

安全监管:驾驶员岗前检测系统可以实现人脸考勤打卡、酒精含量检测、体温检测等功能,同时还可以识别驾驶员面部表情、心情及精神状态。

驾驶员行为分析系统:可以对驾驶员在

行车过程中出现的疑似疲劳驾驶、吸烟、接 打电话、不系安全带、分神驾驶等不安全违 规驾驶行为进行精准检测和干预提醒。

道路安全预警系统:能够精准识别斑马线,对驾驶员不礼让行人的违规驾驶行为进行干预提醒;能够自动识别十字路口,可以实现对车辆的限速功能,确保行车安全。

360° 环视安全监测系统:驾驶员可看到车辆四周360° 无死角高清视频画面,实时监控运营环境;同时在车外左右两侧安装声光报警装置,当有行人及非机动车靠近公交时,装置便会提醒"注意安全,驶离公交"。

客流分析系统通过精准计算客流 OD, 实时掌握线路、站点的客流动态,为优化公 交运力提供科学依据。

线网分析系统:通过对某区域的线网、 线路、站点和供需等数据进行深度分析,科 学规划公交线网。

"得力辅助" - 乘客服务系统

公交APP查询系统

目前天安公交链接的公交查询APP系统主要包括"掌上公交""车来了""高德地图",市民可通过下载APP或者微信搜索对应名称小程序即可查询公交线路信息,同时APP还可实现附近站点查询、目标站点查询、线路换乘推荐等功能。

电子支付扫码乘车系统

目前鄂市中心城区所有公交线路已全部 实现电子支付功能,主要包括IC卡支付、(普 通卡、老年卡、学生卡、优惠卡、交通一卡 通)、银联支付(闪付、扫码)、微信支付(扫码)、支付宝支付(扫码)、同程艺龙(扫码)。

乘客服务评价系统

目前中心城区所有公交车辆的车厢中均 张贴公示了乘客评价二维码,方便乘客在乘 车过程中对公交线路、车辆以及公交驾驶员 进行服务评价。

在线客服系统

为方便市民朋友实时咨询公交线路信息,天安微信公众平台推出在线客服系统,市民可通过扫描车厢二维码或者关注天安微信公众号的方式找到公交在线客服人员,她将为市民提供"一对一"在线咨询服务。

二维码电子站牌系统

为了方便候车乘客能够快捷地查询公交车辆的位置信息,天安公交推出公交微电子站牌系统。市民朋友们只需在站点站牌处扫描相对应二维码,即可轻松查询公交车辆的实时位置、到站信息、车辆时刻表以及票价等相关信息。

乘客失物招领系统:为给乘客提供遗失物品寻回渠道,天安公交建立了乘客失物招领系统,该系统详细展示了乘客遗失物品的图片、名称、遗失时间以及发现物品的公交线路,方便失主寻回遗失物品。

公交智能化系统的应用,标志着天安公 交在信息化时代迈出了重要的一步。我们相 信,通过数字化转型和大数据应用的不断深 化,天安公交将竭诚为广大市民朋友提供优 质的公交服务。

信息部 李星报道

公交总公司安全部联合综合服务公司开展综合应急演练活动

为有效预防,及时控制突发火灾事故,全面贯彻"安全第一,预防为主,防消结合"的消防工作方针,提高广大职工应急救援能力和综合防御能力,规范和指导应急处置流程。7月4日下午3点,天安公交总公司在苏家渠场站组织开展综合应急专项演练活动。

本次综合应急专项演练活动由公交总公司主办,综合服务公司承办,东胜公司、东康公司协助开展。演练活动由安全部部长葛文勇担任总指挥,负责整体安排与部署,共有4个公司6个部室,100余人参加。此次安全应急演练内容涵盖公交大厦火灾应急逃生演练及场站火灾应急实操演练两项内容。

公交大厦火灾应急逃生演练,演练分为大楼发生火灾、人员疏散与急救、初期火灾扑灭三部分,随着公交大厦警铃响起,演练正式拉开帷幕,保安在值班室通过监控画面发现公交大厦六楼着火,立即上报上级领导,因火势较大,总指挥下令立即启动应急预案,各应急小组按照预案要求,迅速启动疏散程序。指挥小组迅速到达了指定位置疏散指挥,公交大厦内所有职工在指挥小组的指导下,从指定安全路线迅速、有

序地撤离到安全地带。在撤离过程中,有 员工受伤,医疗抢救组人员对伤员进行简 单包扎后紧急送往医院。

场站火灾应急实操演练分为车辆自燃、车辆疏散、初期火灾扑灭三部分。该演练主要模拟夜间场站停放公交车突然起火引发火灾事故,保安通过监控发现苏家渠大楼门前车辆停放区域有浓烟冒出,第一时间前往现场查看并采取措施进行初期灭火自救,但因火势较大,在发现灭火器无法有效扑灭明火,且火势有蔓延现象后立即打电话进行汇报,告知起火点位置、火势大小,请求出动消防水车,消防水车从启动车辆并到达事故现场仅用2分钟,在指挥组的统一指挥下,大家能在险情来临时,做到临危不乱,对险情进行正确判断和预控,在确保自身安全的前提下,采取有效措施紧急扑救,上报施救,在火灾初期将火扑灭。

演练结束后,葛文勇对此次综合演练进行了点评,他强调:

提高安全意识,强化应急演练的重要性,明确应急演练的目的。应急演练是安全管控的最后一道防线,是降低事故损失、人员伤亡的最后屏障。所有员工要清楚认识到应急演练的重要性,演练不是走过程,

是随时投入到现实的一项工作,和每个人有密不可分的利益关系。

强化配合,提升应急演练的效率。各公司、各部门在配合上要步调一致,分工明确,各负其责,围绕演练的流程、目标紧密配合,提升演练的效果。

不断优化和检验各类应急演练,使演练形成常态化。各公司、各部室主要负责人要将应急演练纳入日常安全管理工作中,根据自身需求及事故特点,开展形式多样的演练活动,从而提升员工的应急处置能力,做好安全管控的最后一道防线。

通过此次实操演练活动,不仅使职工掌握了火灾后的疏散逃生技巧,熟悉了紧急疏散的程序和线路,确保应急避险工作能快速、高效、有序地进行。进一步提高了广大职工面对突发事件的应急救援能力,增强了安全意识。在演练过程中也发现了存在的不足之处,综合服务公司将及时进行改进和完善。今后,综合服务公司将坚持长效的安全防范机制,继续开展各类安全应急演练活动,把每一次演练当做具体的实战演习,做到有灾不慌、疏散不乱、安排有序、自救及时,为公司的安全稳定运营提供强有力的保障。

综合服务公司 王静报道